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ĐỀ SỐ 11
Câu 1: Vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ) (A > 0) . Pha ban đầu của vật là 


A. φ +π.


B. φ.



C. – φ.



D. φ + π/2.

Câu 2: Một vật dao động tắt dần có các đại lượng giảm liên tục theo thời gian là 


A. biên độ và gia tốc.




B. li độ và tốc độ. 


C. biên độ và cơ năng. 




D. biên độ và tốc độ. 

Câu 3: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng k. Con lắc lò xo dao động điều hòa với tần số góc là

A. 
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Câu 4: Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A và chu kì là T=4(s). Biết khoảng thời gian ngắn nhất để vật đi từ x1=3(cm) theo chiều dương đến 
[image: image5.wmf](

)

2

x2cm

=

 theo chiều âm là 2/3(s). Biên độ của dao động là

A. 
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26/3cm.



B. 
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C. 
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D. 
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42/3cm.


Câu 5: Hai vật dao động điều hòa trên hai đường thẳng cùng song song với trục Ox. Hình chiếu vuông góc của các vật lên trục Ox dao động với phương trình 
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 (t tính bằng s). Kể từ 
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 thời điểm hình chiếu của hai vật cách nhau 10(cm) lần thứ 2021 là


A. 1010,5(s). 

B. 405,25(s). 


C. 404,25(s). 


D. 404,1(s).
[image: image174.wmf]Câu 6: Một chất điểm dao động điều hòa có đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x vào thời gian t như hình vẽ. Tại thời điểm t=0,2(s), chất điểm có li độ 2(cm). Ở thời điểm t=0,9(s), gia tốc của chất điểm có giá trị bằng

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 7: Hai chất điểm dao động điều hòa theo phương ngang với vị trí cân bằng nằm trên một đường thẳng vuông góc với phương dao động của chúng. Đồ thị li độ của các vật được biểu diễn như hình bên. Thời điểm 2 vật gặp nhau lần thứ 3 có giá trị xấp xỉ bằng

A. 2,53(s).



B. 2,63(s).


C. 2,59(s).



D. 2,81(s).

Câu 8:  Độ cao của âm là đặc tính sinh lí của âm phụ thuộc vào 

 
A. vận tốc truyền âm. 

B. biên độ âm. 




C. tần số âm. 


D. năng lượng âm. 
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Câu 9: Trong hệ sóng dừng trên một sợi dây, khoảng các giữa hai nút liên tiếp bằng: 


A. Một bước sóng. 

B. Nửa bước sóng. 



C. Một phần tư bước sóng. 
D. Hai lần bước sóng. 

Câu 10: Tại thời điểm t, một sóng truyền trên trục Ox có dạng như hình. Xác định xu hướng chuyển động của điểm P và điểm Q.

A. P, Q đều đi lên.


B. P lên, Q xuống.



C. P xuống, Q lên.


D. P, Q đều đi xuống.

Câu 11: Trên sợi dây đàn hồi có 2 đầu cố định đang có sóng dừng với 4 bụng sóng. Biết sóng truyền trên dây có bước sóng là 30(cm). Chiều dài sợi dây là:


A. 120(cm).

B. 30(cm).


C. 90(cm).


D. 60(cm).
Câu 12: Trong một thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp dao động giống hệt nhau với tần số f = 40(Hz). Tại điểm M thuộc mặt nước cách các nguồn lần lượt là 18(cm) và 5,6(cm) dao động với biên độ cực đại. Giữa M và trung trực của 2 nguồn có 4 dãy cực tiểu khác. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước bằng:


A. 124(cm/s).

B. 121(cm/s).


C. 84(cm/s).


D. 63(cm/s).

Câu 13: Ở mặt nước, tại hai điểm A và B là hai nguồn dao động cùng pha theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng kết hợp có bước sóng λ. Biết 
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 Gọi (C)  là hình tròn nằm ở mặt nước có đường kính là AB. Bên trong (C), điểm dao động cực đại, cùng pha với A, ở xa A nhất nhưng lại ở gần trung trực của AB nhất thì điểm đó phải thuộc dãy cực đại bậc:


A. 7.


B. 6.



C. 4.



D. 5.

Câu 14: Định nghĩa nào sau đây là sai về dòng điện xoay chiều?

A. Dòng điện xoay chiều là dòng điện có cường độ biến thiên theo quy luật hàm sin của thời gian. 


B. Dòng điện xoay chiều là dòng điện có cường độ biến thiên theo quy luật hàm côsin của thời gian. 
 
C. Dòng điện xoay chiều là dòng điện đổi chiều một cách tuần hoàn. 



D. Dòng điện xoay chiều là dòng điện có cường độ biến thiên điều hòa theo thời gian. 
Câu 15: Xét mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần L và tụ điện C mắc nối tiếp. Gọi uR, UR, uL, UL, uC, UC, u, U lần lượt là điện áp tức thời, điện áp hiệu dụng trên các phần tử R, L, C. Công thức nào sau đây không đúng? 
 


A. U = UR + UL+ UC.




B. u = uR+ uL+ uC . 



C. 
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Câu 16: Một máy tăng áp lý tưởng có điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn sơ cấp ổn định. Nếu ta tăng số vòng dây cuộn sơ cấp và thứ cấp thêm một số vòng dây bằng nhau thì điện áp hai đầu cuộn thứ cấp để hở sẽ:


A. không đổi.

B. tăng.


C. có thể tăng hoặc giảm.
D. giảm.
Câu 17: Đặt điện áp 
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(V) vào hai đầu đoạn mạch có điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp thì dòng điện qua mạch là 
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. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là:

A. 
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1003W.



B. 50(W).


C. 
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503W.



D. 100(W).
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Câu 18: Đoạn mạch AB gồm đoạn mạch AM (chứa tụ điện C nối tiếp với điện trở R) và đoạn mạch MB (chứa cuộn dây). Đặt vào 2 đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều ổn định. Đồ thị theo thời gian của uAM và uMB như hình vẽ. Lúc t=0, dòng điện đang có giá trị 
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 và đang giảm. Biết 
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 công suất tiêu thụ của mạch là:


A. 200(W).


B. 100(W).





C. 400(W).


D. 50(W).

Câu 19: Điện áp giữa hai cực của một trạm phát điện cần tăng lên bao nhiêu lần để giảm công suất hao phí trên đường dây tải điện 81 lần, với điều kiện công suất truyền đến tải tiêu thụ không đổi? Biết rằng khi chưa tăng điện áp, độ giảm điện áp trên đường dây tải điện bằng 20% điện áp giữa hai cực của trạm phát điện. Coi cường độ dòng điện trong mạch luôn cùng pha với điện áp.


A. 65/9 lần. 

B. 8/3 lần.


C. 25/9 lần.


 D. 8/5 lần.
[image: image178.wmf]Câu 20: Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu đoạn mạch AB như hình bên. Điều chỉnh L và C để cường độ dòng điện tức thời trong mạch i luôn cùng pha với u; đồng thời thấy rằng điện áp uMN trễ pha với điện áp uAN một góc lớn nhất là 36,870 (tan36,870(0,75). Lúc đó điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch NB gần giá trị nào nhất sau đây? 


A. 123(V). 


B. 173(V). 


C. 156(V). 


D. 141(V) 

Câu 21: Đặt điện áp xoay chiều 
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 (trong đó f thay đổi được) vào 2 đầu một đoạn mạch AB gồm 2 đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn mạch AM chỉ có biến trở R mắc nối tiếp với tụ điện; đoạn mạch MB chỉ có cuộn cảm thuần. Ban đầu R=R0 rồi điều chỉnh f. Khi f=f1 thì dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng đạt cực đại. Khi f=f2 hoặc f=f3 thì thấy mạch tiêu thụ cùng công suất; biết 
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 thì thấy điện áp hiệu dụng 2 đầu đoạn mạch AM không phụ thuộc vào giá trị của biến trở. Giá trị của f1 gần giá trị nào nhất trong các giá trị sau?

A. 112(Hz).


B. 58(Hz).


C. 32(Hz).


D. 81(Hz).

Câu 22: Mạch dao động điện từ lý tưởng gồm


A. một tụ điện và một cuộn cảm thuần.


B. một tụ điện và một điện trở thuần.

C. một cuộn cảm thuần và một điện trở thuần.

D. một nguồn điện và một tụ điện.
Câu 23: Sóng điện từ tại vị trí M có thành phần từ trường hướng từ Đông sang Tây, thành phần điện trường hướng từ dưới lên trên theo phương thẳng đứng thì sóng điện từ đang truyền từ:

A. Bắc đến Nam.

B. Đông Bắc đến Tây Nam.
C. Tây Nam đến Đông Bắc.
D. Nam đến Bắc.

Câu 24: Mạch dao động (L, C1) thu được sóng điện từ có bước sóng 40(m); mạch dao động (L, C2) thu được sóng điện từ có bước sóng 50(m). Biết C = 3C1 + 5C2. Mạch dao động (L, C) thu được sóng điện từ có bước sóng bằng

A. 68,4(m).


B. 131,5(m).


C. 218,3(m).


D. 370(m).

Câu 25: Trong thí nghiệm giao thoa với ánh sáng đơn sắc của Y-âng, khoảng cách giữa vân sáng và vân tối liên tiếp bằng


A. một khoảng vân. 




B. một nửa khoảng vân.


C. một phần tư khoảng vân. 



D. hai lần khoảng vân. 

Câu 26: Một ánh sáng đơn sắc màu cam có tần số f được truyền từ chân không vào một chất lỏng trong suốt có chiết suất là 1,5 đối với ánh sáng này. Trong chất lỏng trên, ánh sáng này có 


A. màu tím và tần số f. 




B. màu cam và tần số 1,5f. 



C. màu cam và tần số f. 




D. màu tím và tần số 1,5f. 

Câu 27: Trong thí nghiệm giao thoa với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
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. Khoảng cách giữa 2 khe là 
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; khoảng cách từ mặt phẳng chứa 2 khe tới màn quan sát là 1,4(m). Tại vị trí M có tọa độ 7,8(mm) trên màn cho vân sáng hay vân tối, bậc (thứ) bao nhiêu?


A. Vân tối, thứ 7.

B. Vân tối, thứ 6.

C. Vân sáng, bậc 8.

D. Vân tối, bậc 7.

Câu 28: Chiếu sáng đồng thời 2 khe trong thí nghiệm Y-âng 3 nguồn sáng đơn sắc có bước sóng 
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. Xác định số vân sáng đơn sắc quan sát được trong khoảng 2 vân sáng liên tiếp cùng màu vân trung tâm.


A. 98.


B. 110.


C. 116.


D. 122.

Câu 29: Theo thuyết lượng tử ánh sáng, ánh sáng được tạo thành bởi các hạt

A. nơtron. 


B. phôtôn.


C. prôtôn. 


D. êlectron.

Câu 30: Xét nguyên tử hiđrô theo mẫu nguyên tử Bo. Gọi r0 là bán kính Bo. Bán kính quỹ đạo dừng L có giá trị là

A. 3r0.


B. 2r0.



C. 4r0.



D. 9r0.

Câu 31: Giới hạn quang điện của một kim loại là 0,30((m). Công thoát của êlectron khỏi kim loại này là

A. 6,625.10-20(J).

B. 6,625.10-17(J).

C. 6,625.10-19(J).

D. 6,625.10-18(J).
Câu 32: Trong nguyên tử hidro, chuyển động của electron quanh hạt nhân là chuyển động tròn đều. Tỉ số giữa tốc độ góc của electron trên các quỹ L và quỹ đạo M là

A. 8/27.


B. 27/8.


C. 3/2.



D. 2/3.

Câu 33: Cấu tạo hạt nhân 
[image: image33.wmf]108

47

Ag

là:

A. 47 proton, 61 nơtron.




B. 47 proton, 108 nơtron.

C. 61 proton, 47 nơtron.




D. 108 proton, 47 nơtron.

Bài 34: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về tia anpha?

A. Tia anpha thực chất là hạt nhân nguyên tử hêli 
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B. Khi đi qua điện trường giữa hai bản tụ điện, tia anpha bị lệch về phía bản âm tụ điện.

C. Tia anpha phóng ra từ hạt nhân với vận tốc bằng vận tốc ánh sáng.

D. Khi đi trong không khí, tia anpha làm ion hoá không khí và mất dần năng lượng.

Câu 35: Đồng vị 
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U

  sau một chuỗi phóng xạ α và β- biến đổi thành 
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 Số phóng xạ α và β- trong chuỗi là:


A. 7 phóng xạ α, 4 phóng xạ β-.



B. 5 phóng xạ α, 5 phóng xạ β-.


C. 10 phóng xạ α, 8 phóng xạ β-.



D. 16 phóng xạ α, 12 phóng xạ β-.

Câu 36: Hạt ( có động năng 5(MeV) bắn vào hạt nhân 
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 đứng yên gây ra phản ứng tạo thành một hạt nhân C12 và một nơtron. Hạt C bay theo hướng hợp với hướng chuyển động của hạt ( một góc 300 , còn hạt nơtron bay theo phương hợp với phương chuyển động của hạt ( một góc 700. Coi khối lượng của các hạt tính theo đơn vị u xấp xỉ bằng số khối của chúng. Động năng của hạt C và hạt nơtron lần lượt là

A. 4,8(MeV); 2,5(MeV).




B. 1,5(MeV); 5,2(MeV).



C. 4,8(MeV); 5,2(MeV).




D. 1,5(MeV); 2,5(MeV).

Câu 37: Hai điện tích 
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 đặt cố định tại 2 điểm A, B trong không khí với 
[image: image39.wmf]ABa.

=

 Tại điểm M có cường độ điện trường tổng hợp bằng không. Điểm M

A. nằm trong đoạn thẳng AB, với
[image: image40.wmf]MAa/4.
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B. nằm trong đoạn thẳng AB, với 
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C. nằm trên đường thẳng AB, ngoài đoạn AB, với 
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D. nằm trên đường thẳng AB, ngoài đoạn AB, với 
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Câu 38: Một nguồn điện có suất điện động 
[image: image44.wmf](

)

E12V,

=

 điện trở trong 
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 nối với điện trở R tạo thành mạch kín. Biết 
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 và công suất mạch ngoài là 16(W). Cường độ dòng điện và hiệu suất nguồn điện có giá trị tương ứng bằng
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 39: Xét một cuộn cảm có mật độ số vòng dây có thể thây đổi được. Khi mật độ số vòng đây là n thì độ tự cảm của ống dây là 4(mH); khi mật độ số vòng dây là 
[image: image51.wmf]nn
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 thì độ tự cảm của ống dây là 9(mH). Độ tự cảm của ống dây là bao nhiêu khi mật độ số vòng dây là 
[image: image52.wmf]nn
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A. 8(mH).


B. 6(mH).


C. 2(mH).


D. 1(mH).
Câu 40: Vật sáng AB qua thấu kính hội tụ có tiêu cự 
[image: image53.wmf](
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 cho ảnh thật A’B’ cao gấp 5 lần vật. Khoảng cách từ vật tới thấu kính là



A. 4(cm).


B. 6(cm).


C. 12(cm).


D. 18(cm).
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Câu 1: Vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ) (A > 0) . Pha ban đầu của vật là 


A. φ +π.


B. φ.



C. – φ.



D. φ + π/2.

HD: B 

Câu 2: Một vật dao động tắt dần có các đại lượng giảm liên tục theo thời gian là 


A. biên độ và gia tốc.




B. li độ và tốc độ. 


C. biên độ và cơ năng. 




D. biên độ và tốc độ. 

HD: C

Câu 3: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng k. Con lắc lò xo dao động điều hòa với tần số góc là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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HD: Với CLLX thì: 
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Câu 4: Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A và chu kì là T=4(s). Biết khoảng thời gian ngắn nhất để vật đi từ x1=3(cm) theo chiều dương đến 
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 theo chiều âm là 2/3(s). Biên độ của dao động là

A. 
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B. 
[image: image61.wmf](

)

25/3cm.



C. 
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D. 
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HD: Góc mà M quét được là: 
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[image: image65.wmf](

)

3

3

cos

cos

A

A

2

2

cos

cos

3A

A

ì

ì

a=

a=

ï

ï

ïï

«

íí

p

éù

ïï

-a=

Dj-a=

êú

ï

ï

î

ëû

î



[image: image66.wmf]22
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Câu 5: Hai vật dao động điều hòa trên hai đường thẳng cùng song song với trục Ox. Hình chiếu vuông góc của các vật lên trục Ox dao động với phương trình 
[image: image68.wmf](
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 (t tính bằng s). Kể từ 
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 thời điểm hình chiếu của hai vật cách nhau 10(cm) lần thứ 2021 là


A. 1010,5(s). 

B. 405,25(s). 


C. 404,25(s). 


D. 404,1(s).
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HD: Ta có: 
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Khoảng cách 2 vật là: 
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Thời điểm để: 
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Câu 6: Một chất điểm dao động điều hòa có đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x vào thời gian t như hình vẽ. Tại thời điểm t=0,2(s), chất điểm có li độ 2(cm). Ở thời điểm t=0,9(s), gia tốc của chất điểm có giá trị bằng

A. 
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C. 
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D. 
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HD: Từ đồ thị có: 
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Tại thời điểm t=0,9(s) thì: 
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Câu 7: Hai chất điểm dao động điều hòa theo phương ngang với vị trí cân bằng nằm trên một đường thẳng vuông góc với phương dao động của chúng. Đồ thị li độ của các vật được biểu diễn như hình bên. Thời điểm 2 vật gặp nhau lần thứ 3 có giá trị xấp xỉ bằng

A. 2,53(s).



B. 2,63(s).


C. 2,59(s).



D. 2,81(s).

HD: Ta có: 
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+ Tại thời điểm gặp nhau lần 1 thì: 
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Vì 2 đồ thị có tính đối xứng, nên thời điểm 2 vật gặp nhau lần 3 là: 
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Câu 8:  Độ cao của âm là đặc tính sinh lí của âm phụ thuộc vào 

 
A. vận tốc truyền âm. 

B. biên độ âm. 




C. tần số âm. 


D. năng lượng âm. 

HD: C

Câu 9: Trong hệ sóng dừng trên một sợi dây, khoảng các giữa hai nút liên tiếp bằng: 


A. Một bước sóng. 

B. Nửa bước sóng. 



C. Một phần tư bước sóng. 
D. Hai lần bước sóng. 
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HD: B

Câu 10: Tại thời điểm t, một sóng truyền trên trục Ox có dạng như hình. Xác định xu hướng chuyển động của điểm P và điểm Q.

A. P, Q đều đi lên.


B. P lên, Q xuống.



C. P xuống, Q lên.


D. P, Q đều đi xuống.

HD: Vì dao động điểm A bao giờ cũng nhanh pha hơn dao động ở điểm Q một góc nhọn. Từ vòng tròn mối quan hệ ta có: A có xu hướng đi xuống buộc P phải đi lên. P đi lên thì Q phải đi xuống.

(B 

Câu 11: Trên sợi dây đàn hồi có 2 đầu cố định đang có sóng dừng với 4 bụng sóng. Biết sóng truyền trên dây có bước sóng là 30(cm). Chiều dài sợi dây là:


A. 120(cm).

B. 30(cm).


C. 90(cm).


D. 60(cm).
HD: 
[image: image86.wmf](
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Câu 12: Trong một thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp dao động giống hệt nhau với tần số f = 40(Hz). Tại điểm M thuộc mặt nước cách các nguồn lần lượt là 18(cm) và 5,6(cm) dao động với biên độ cực đại. Giữa M và trung trực của 2 nguồn có 4 dãy cực tiểu khác. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước bằng:


A. 124(cm/s).

B. 121(cm/s).


C. 84(cm/s).


D. 63(cm/s).
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HD: Do M dao động cực đại mà giữa M và trung trực của 2 nguồn có 4 dãy cực tiểu khác nên M thuộc dãy cực đại ứng với k=4. Ta có: 
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Câu 13: Ở mặt nước, tại hai điểm A và B là hai nguồn dao động cùng pha theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng kết hợp có bước sóng λ. Biết 
[image: image89.wmf]AB8,4.
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 Gọi (C)  là hình tròn nằm ở mặt nước có đường kính là AB. Bên trong (C), điểm dao động cực đại, cùng pha với A, ở xa A nhất nhưng lại ở gần trung trực của AB nhất thì điểm đó phải thuộc dãy cực đại bậc:


A. 7.


B. 6.



C. 4.



D. 5.

HD: + Chuẩn hóa cho λ = 1, thì AB = 8,4.
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+ Để điểm M dao động cực đại và cùng pha với 2 nguồn thì d1; d2 là các số nguyên dương.

+ Vì M bên trong (C), nên: 
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+ Để M xa A nhất thì: 
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+ Mà 
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cùng d1 mà muốn xmin thì d2max = 2 ( bậc của M là 
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Câu 14: Định nghĩa nào sau đây là sai về dòng điện xoay chiều?


A. Dòng điện xoay chiều là dòng điện có cường độ biến thiên theo quy luật hàm sin của thời gian. 


B. Dòng điện xoay chiều là dòng điện có cường độ biến thiên theo quy luật hàm côsin của thời gian. 

 
C. Dòng điện xoay chiều là dòng điện đổi chiều một cách tuần hoàn. 



D. Dòng điện xoay chiều là dòng điện có cường độ biến thiên điều hòa theo thời gian. 

HD: C

Câu 15: Xét mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần L và tụ điện C mắc nối tiếp. Gọi uR, UR, uL, UL, uC, UC, u, U lần lượt là điện áp tức thời, điện áp hiệu dụng trên các phần tử R, L, C. Công thức nào sau đây không đúng? 
 


A. U = UR + UL+ UC.




B. u = uR+ uL+ uC . 



C. 
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D. 
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HD: A

Câu 16: Một máy tăng áp lý tưởng có điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn sơ cấp ổn định. Nếu ta tăng số vòng dây cuộn sơ cấp và thứ cấp thêm một số vòng dây bằng nhau thì điện áp hai đầu cuộn thứ cấp để hở sẽ:


A. không đổi.

B. tăng.


C. có thể tăng hoặc giảm.
D. giảm.
HD: Ta có: 
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Câu 17: Đặt điện áp 
[image: image97.wmf](
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(V) vào hai đầu đoạn mạch có điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp thì dòng điện qua mạch là 
[image: image98.wmf](

)

(

)

i2cost/3A

=w+p

. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là:

A. 
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B. 50(W).


C. 
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D. 100(W).

HD: 
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Câu 18: Đoạn mạch AB gồm đoạn mạch AM (chứa tụ điện C nối tiếp với điện trở R) và đoạn mạch MB (chứa cuộn dây). Đặt vào 2 đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều ổn định. Đồ thị theo thời gian của uAM và uMB như hình vẽ. Lúc t=0, dòng điện đang có giá trị 
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 và đang giảm. Biết 
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 công suất tiêu thụ của mạch là:

A. 200(W).


B. 100(W).
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C. 400(W).


D. 50(W).

HD: Ta có: 
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Tại t=0 thì 
[image: image105.wmf]0

I

i

2

=
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Từ GĐVT, có: 
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Câu 19: Điện áp giữa hai cực của một trạm phát điện cần tăng lên bao nhiêu lần để giảm công suất hao phí trên đường dây tải điện 81 lần, với điều kiện công suất truyền đến tải tiêu thụ không đổi? Biết rằng khi chưa tăng điện áp, độ giảm điện áp trên đường dây tải điện bằng 20% điện áp giữa hai cực của trạm phát điện. Coi cường độ dòng điện trong mạch luôn cùng pha với điện áp.


A. 65/9 lần. 

B. 8/3 lần.


C. 25/9 lần.


 D. 8/5 lần.
HD: Ta có bảng:
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Câu 20: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image110.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch AB như hình bên. Điều chỉnh L và C để cường độ dòng điện tức thời trong mạch i luôn cùng pha với u; đồng thời thấy rằng điện áp uMN trễ pha với điện áp uAN một góc lớn nhất là 36,870 (tan36,870(0,75). Lúc đó điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch NB gần giá trị nào nhất sau đây? 


A. 123(V). 



B. 173(V). 




C. 156(V). 



D. 141(V) 

[image: image192.wmf]E

ur

HD: Ta có: 
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Khi đó: 
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Câu 21: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image116.wmf](
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 (trong đó f thay đổi được) vào 2 đầu một đoạn mạch AB gồm 2 đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn mạch AM chỉ có biến trở R mắc nối tiếp với tụ điện; đoạn mạch MB chỉ có cuộn cảm thuần. Ban đầu R=R0 rồi điều chỉnh f. Khi f=f1 thì dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng đạt cực đại. Khi f=f2 hoặc f=f3 thì thấy mạch tiêu thụ cùng công suất; biết 
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 Khi 
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 thì thấy điện áp hiệu dụng 2 đầu đoạn mạch AM không phụ thuộc vào giá trị của biến trở. Giá trị của f1 gần giá trị nào nhất trong các giá trị sau?

A. 112(Hz).


B. 58(Hz).


C. 32(Hz).


D. 81(Hz).

HD: Ta có: 
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Mặt khác: 
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Từ (1) và (2) cho ta: 
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Câu 22: Mạch dao động điện từ lý tưởng gồm


A. một tụ điện và một cuộn cảm thuần.


B. một tụ điện và một điện trở thuần.

C. một cuộn cảm thuần và một điện trở thuần.

D. một nguồn điện và một tụ điện.
HD: A

Câu 23: Sóng điện từ tại vị trí M có thành phần từ trường hướng từ Đông sang Tây, thành phần điện trường hướng từ dưới lên trên theo phương thẳng đứng thì sóng điện từ đang truyền từ:

A. Bắc đến Nam.

B. Đông Bắc đến Tây Nam.
C. Tây Nam đến Đông Bắc.
D. Nam đến Bắc.
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Câu 24: Mạch dao động (L, C1) thu được sóng điện từ có bước sóng 40(m); mạch dao động (L, C2) thu được sóng điện từ có bước sóng 50(m). Biết C = 3C1 + 5C2. Mạch dao động (L, C) thu được sóng điện từ có bước sóng bằng

A. 68,4(m).


B. 131,5(m).


C. 218,3(m).


D. 370(m).

HD: Vì 
[image: image124.wmf]2cLC

l=p®l

 tỉ lệ thuận với 
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 nên khi C=3C1+5C2 thì: 
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Câu 25: Trong thí nghiệm giao thoa với ánh sáng đơn sắc của Y-âng, khoảng cách giữa vân sáng và vân tối liên tiếp bằng


A. một khoảng vân. 




B. một nửa khoảng vân.


C. một phần tư khoảng vân. 



D. hai lần khoảng vân. 

HD: B

Câu 26: Một ánh sáng đơn sắc màu cam có tần số f được truyền từ chân không vào một chất lỏng trong suốt có chiết suất là 1,5 đối với ánh sáng này. Trong chất lỏng trên, ánh sáng này có 


A. màu tím và tần số f. 




B. màu cam và tần số 1,5f. 



C. màu cam và tần số f. 




D. màu tím và tần số 1,5f. 

HD: C

Câu 27: Trong thí nghiệm giao thoa với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image127.wmf](
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. Khoảng cách giữa 2 khe là 
[image: image128.wmf](
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; khoảng cách từ mặt phẳng chứa 2 khe tới màn quan sát là 1,4(m). Tại vị trí M có tọa độ 7,8(mm) trên màn cho vân sáng hay vân tối, bậc (thứ) bao nhiêu?


A. Vân tối, thứ 7.

B. Vân tối, thứ 6.

C. Vân sáng, bậc 8.

D. Vân tối, bậc 7.

HD: 
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(Tại M cho vân tối thứ 7(A

Câu 28: Chiếu sáng đồng thời 2 khe trong thí nghiệm Y-âng 3 nguồn sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image130.wmf](
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. Xác định số vân sáng đơn sắc quan sát được trong khoảng 2 vân sáng liên tiếp cùng màu vân trung tâm.


A. 98.


B. 110.


C. 116.


D. 122.

HD: Vị trí trùng nhau của 3 vân sáng thỏa mãn: 
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Tổng số vân sáng đơn sắc quan sát được là: 
[image: image132.wmf]ds
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Câu 29: Theo thuyết lượng tử ánh sáng, ánh sáng được tạo thành bởi các hạt

A. nơtron. 


B. phôtôn.


C. prôtôn. 


D. êlectron.

HD: B

Câu 30: Xét nguyên tử hiđrô theo mẫu nguyên tử Bo. Gọi r0 là bán kính Bo. Bán kính quỹ đạo dừng L có giá trị là


A. 3r0.


B. 2r0.



C. 4r0.



D. 9r0.

HD: Quỹ đạo L ứng với 
[image: image133.wmf]2
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Câu 31: Giới hạn quang điện của một kim loại là 0,30((m). Công thoát của êlectron khỏi kim loại này là


A. 6,625.10-20(J).

B. 6,625.10-17(J).

C. 6,625.10-19(J).

D. 6,625.10-18(J).
HD: Ta có  
[image: image134.wmf](
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Câu 32: Trong nguyên tử hidro, chuyển động của electron quanh hạt nhân là chuyển động tròn đều. Tỉ số giữa tốc độ góc của electron trên các quỹ L và quỹ đạo M là

A. 8/27.


B. 27/8.


C. 3/2.



D. 2/3.

HD: 
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Câu 33: Cấu tạo hạt nhân 
[image: image136.wmf]108
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là:

A. 47 proton, 61 nơtron.




B. 47 proton, 108 nơtron.

C. 61 proton, 47 nơtron.




D. 108 proton, 47 nơtron.

HD: Số proton: 
[image: image137.wmf]p
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Bài 34: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về tia anpha?

A. Tia anpha thực chất là hạt nhân nguyên tử hêli 
[image: image139.wmf]4

2

He.


B. Khi đi qua điện trường giữa hai bản tụ điện, tia anpha bị lệch về phía bản âm tụ điện.

C. Tia anpha phóng ra từ hạt nhân với vận tốc bằng vận tốc ánh sáng.

D. Khi đi trong không khí, tia anpha làm ion hoá không khí và mất dần năng lượng.

HD: Tốc độ của tia alpha cỡ 
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Câu 35: Đồng vị 
[image: image141.wmf]234
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U

  sau một chuỗi phóng xạ α và β- biến đổi thành 
[image: image142.wmf]206

82

Pb.

 Số phóng xạ α và β- trong chuỗi là:


A. 7 phóng xạ α, 4 phóng xạ β-.



B. 5 phóng xạ α, 5 phóng xạ β-.


C. 10 phóng xạ α, 8 phóng xạ β-.



D. 16 phóng xạ α, 12 phóng xạ β-.

HD: 
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Câu 36: Hạt ( có động năng 5(MeV) bắn vào hạt nhân 
[image: image145.wmf]9

4
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 đứng yên gây ra phản ứng tạo thành một hạt nhân C12 và một nơtron. Hạt C bay theo hướng hợp với hướng chuyển động của hạt ( một góc 300 , còn hạt nơtron bay theo phương hợp với phương chuyển động của hạt ( một góc 700. Coi khối lượng của các hạt tính theo đơn vị u xấp xỉ bằng số khối của chúng. Động năng của hạt C và hạt nơtron lần lượt là


A. 4,8(MeV); 2,5(MeV).




B. 1,5(MeV); 5,2(MeV).



C. 4,8(MeV); 5,2(MeV).




D. 1,5(MeV); 2,5(MeV).
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HD: Ta có phản ứng: 
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Áp dụng định lý hàm số sin được:
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Câu 37: Hai điện tích 
[image: image149.wmf]12
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 đặt cố định tại 2 điểm A, B trong không khí với 
[image: image150.wmf]ABa.
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 Tại điểm M có cường độ điện trường tổng hợp bằng không. Điểm M

A. nằm trong đoạn thẳng AB, với
[image: image151.wmf]MAa/4.
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B. nằm trong đoạn thẳng AB, với 
[image: image152.wmf]MAa/2.
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C. nằm trên đường thẳng AB, ngoài đoạn AB, với 
[image: image153.wmf]MAa/4.
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D. nằm trên đường thẳng AB, ngoài đoạn AB, với 
[image: image154.wmf]MAa/2.
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HD: Vì 
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Câu 38: Một nguồn điện có suất điện động 
[image: image158.wmf](
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 điện trở trong 
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 nối với điện trở R tạo thành mạch kín. Biết 
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 và công suất mạch ngoài là 16(W). Cường độ dòng điện và hiệu suất nguồn điện có giá trị tương ứng bằng

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 39: Xét một cuộn cảm có mật độ số vòng dây có thể thây đổi được. Khi mật độ số vòng đây là n thì độ tự cảm của ống dây là 4(mH); khi mật độ số vòng dây là 
[image: image166.wmf]nn
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 thì độ tự cảm của ống dây là 9(mH). Độ tự cảm của ống dây là bao nhiêu khi mật độ số vòng dây là 
[image: image167.wmf]nn
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A. 8(mH).


B. 6(mH).


C. 2(mH).


D. 1(mH).
HD: 
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Tương tự có: 
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Câu 40: Vật sáng AB qua thấu kính hội tụ có tiêu cự 
[image: image170.wmf](
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 cho ảnh thật A’B’ cao gấp 5 lần vật. Khoảng cách từ vật tới thấu kính là



A. 4(cm).


B. 6(cm).


C. 12(cm).


D. 18(cm).

HD: Ta có: 
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